

杜马大胜，普京还要连任？

俄执政党议会选举大胜，为总统连任铺路

俄罗斯第七届国家杜马(议会下院)选举18日举行，执政党统一俄罗斯党得票率超过半数，维持了国家杜马第一大党的地位。一些分析人士把这次国家杜马选举结果视作2018年总统选举的“风向标”，认为其将为俄总统普京谋求连任铺平道路。

总统总理很满意

包括统一俄罗斯党(统俄党)、俄罗斯自由民主党、俄罗斯共产党在内的14个政党18日参加俄国家杜马选举，角逐450个议席。

截至19日上午，统计出的95.26%的选票中，统俄党赢得54.19%的选票，位居第一；俄罗斯共产党的得票率位居第二，为13.43%；自由民主党和公正俄罗斯党分获13.25%和6.18%的选票。

统俄党现任党主席为总理梅德韦杰夫，前任党主席是总统普京。投票结束后，普京和梅德韦杰夫均对统俄党的表现表示满意，认为这是一个“好结果”。

“我们已经能确定地说，统俄党确保了一个好结果，也就是获得了胜利，”普京说，“局面艰难，但民众仍旧把票投给了统俄党。”

国家杜马是俄常设立法机构，由450名代表组成，主要负责起草和制定国家法律，审议总统对政府总理的任命和决定对总统的信任问题等。此次选举实行混合选举制，即在总共450个议席中，一半议席按照政党比例代表制选举产生；另外一半议席则在单席位选区中选举产生，即在全国设立225个选区，每个选区选举产生一名议员。

民意依然倾向普京

分析人士认为，这次国家



9月18日普京与梅德韦杰夫在统一俄罗斯党竞选总部发表讲话。 新华/法新

杜马选举是俄罗斯恢复混合选举制后的第一次议会选举，相当于在2018年总统选举前对民意的一次测验。这样的结果表明，尽管统俄党近期的支持率与前几年相比有所下降，但多数俄罗斯人不愿看到政治动荡，仍旧选择寄希望于统俄党来保持政局稳定。

中国现代国际关系研究院俄罗斯研究所助理研究员韩奕琛说，2013年年底以来，乌克兰危机、西方制裁以及国际油价下跌等因素接连打击俄罗斯经济，其外交上也受到

西方孤立，这增加了普京兑现总统选举承诺的难度。可以说，这次国家杜马选举前，统俄党和普京都承受着不小的压力。

“从这次选举的特点来看，恢复了混合选举制，而且政党进入国家杜马的得票率门槛从原来的7%降至5%”，韩奕琛说，“表面来看，政府的控制在减弱，但这实际反映出，政府的控局能力上升了。”

在分析人士看来，尽管西方制裁下俄经济形势较为困难，民众生活水平有所下降，

一些人有一定的失望情绪，但正如前往投票站投票的60多岁会计师库柳明娜所言，她希望看到一个强大、开放且受到国际社会尊重的俄罗斯，“我投了统俄党的票，我的选择是正确的。”

克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫19日说，统俄党获得“压倒性多数”选票，体现出俄罗斯选民对普京的支持度。

不过，佩斯科夫拒绝说明普京是否打算2018年寻求连任。

“预演”普京连任？

杜马选举备受关注，一个重要原因是，许多人将其视为普京2018年寻求总统连任的一次预演。英国《经济学人》称，真正的戏剧性不在于选举结果，而在于围绕选举的争夺。这场选举是2018年更重要的总统选举的预演。普京上月更换了总统办公厅主任，开始对团队进行重组，杜马选举过后预计将有更多挑战。俄罗斯智库政治技术中心的斯坦诺瓦亚表示，杜马选举“正变成普京第四个总统任期中未来精英的选举”。

本月初，普京在接受美国彭博社采访被问及是否参加2018年总统大选时表示，现在讨论总统大选时机还不成熟，必须要等到9月份杜马选举后再看。他说：“世界瞬息万变，现在讨论这个没有益处……2018年的总统大选如何进行，谁又能够参与到总统大选中，这都取决于任务和目标的完成情况。”但彭博社18日称，外界普遍认为今年63岁的普京将参加2018年3月的总统选举寻求再次连任。

“普京为下届总统选举铺路”，德国新闻电视台称，尽管经济形势不佳，但普京的支持率保持稳定。如果杜马选举顺利，将为普京扫除竞选下任总统的一大障碍。若普京能在今后两年提升国内经济，2018年连任几乎不会有问题。对欧洲来说，如何与普京打交道，仍将是未来几年的一大挑战。

据新华社·环球时报

地选连败，默克尔真悬了？

难民政策拖后腿，德执政党在柏林遭遇最低得票率

在德国首都柏林18日举行的州议会选举中，德总理默克尔领导的基督教民主联盟(基民盟)遭遇重挫，得票率创下历史新低。持反移民立场的右翼民粹主义政党德国选择党首次进入州议会。两个星期前，基民盟在默克尔的“政治故乡”梅克伦堡-前波莫瑞州选举中也首度不敌德国选择党，媒体多将基民盟失败矛头指向默克尔接收难民的政策。

首都选举遭惨败

据德新社报道，本次柏林地方选举中，基民盟以17.6%的得票率创下自1990年两德统一以来最低纪录。在2011年柏林州议会选举中，基民盟的得票率达到23.3%。

同时，德国执政联盟成员基督教社会联盟(基社盟)虽然保住了州议会第一大党地位，不过得票率从2011年的28.3%骤降至今年的21.6%。

在执政联盟两党支持率双双走低的情况下，选择党异军突起，获得14.2%的选票，成功进入州议会。这也是选择党在德国共计16个州议会中“拿下”的第10个州议会。

德新社报道称，在支持选择党的选民中，有22%的人在2011年支持基民盟。

此外，左翼党在选举中斩获15.6%的选票，绿党则拿下15.2%的选票。

与上次选举相比，本次选举的投票率从60.2%增至66.9%。多家媒体均认为增长的选票基本流向选择党。

选择党的崛起意味着基民盟-基社盟的组合不再保有柏林州议会多数席位优势。德新社预测，柏林市长、来自社民党的米夏埃尔·米勒很可能被迫推动基社盟、左翼党和绿党组成三党联合执政联盟，基民盟则很可能被“踢出局”。

难民政策受诟病

这并不是基民盟本月遭遇的第一次选举重挫。梅克伦堡-前波莫瑞州4日举行的地方议会选举中，默克尔领导的基民盟仅获得19%的选票，创下

在这个东北部州的最差战绩。

与此同时，成立仅3年的选择党表现强劲，斩获20.8%的选票，排名仅次于得票率30.6%的社民党。

梅克伦堡-前波莫瑞州为默克尔选区所在地，被视作默克尔的“大本营”。选举结果一出引发多方关注。

德新社当时分析称，这表明“默克尔充满争议的移民政策未得到更多选民支持”，反对当前移民政策成为德国社会舆论主流。

因对难民实施“打开大门”政策，默克尔在国内受到批评和责难，选择党利用一些选民对中东难民的恐惧心理，展现出强硬的反移民立场，在选举中争取选民支持。

中国与全球化智库研究员储殷认为，德国社会对于默克尔“定调过高”的移民政策有所



德国总理默克尔

反感，因此才会出现这样的选举结果。

“特别是现在难民问题到了最艰难的阶段：上百万难民怎么融入德国？这是个痛苦的过程。”他表示，“这个过程中会产生巨大的民意压力，自然导致基民盟的得票率出现下降。”

明年大选存悬念

对选择党来说，其目标早已明确为赢得明年9月举行的联邦议会选举。

选择党柏林州议会议员候选人乔治·帕兹德尔斯在柏林地方选举结果揭晓后对支持者说：“从零到两位数，这在柏林独一无二。执政联盟现在在全国层面虽然还没有被投出局，不过明年一定会(倒下)。”

选择党会如帕兹德尔斯所说一般势不可挡吗？储殷认

为，不宜过分夸大选择党的兴起。

“所谓基民盟的败退和选择党的兴起，其实在得票总数上看与各党此前得票数的差距微乎其微。”他说，“只不过因为选择党目前还是一个小党，所以其在体量上的增长会特别引人关注。”

他认为基民盟在明年联邦议会选举中可能会受挫，“但不会威胁到其执政地位”。

路透社分析称，尽管默克尔的移民政策导致基民盟在选举中表现“退步”，但基民盟党内缺乏可替代默克尔的人选，因此她仍有可能在明年联邦议会选举后第四次连任总理。

同时，德国人自身也对极右翼思想出现反思，政治极端思想的蔓延已成为德国人最担心的事情之一。综合新华社等消息